

## 预防脑梗 守护大脑健康

临夏融媒记者 张姝

脑梗，医学名为脑梗死，又称缺血性脑卒中，是由于脑部血液供应障碍，缺血、缺氧所导致的局限性脑组织的缺血性坏死或软化。脑梗死不仅给患者带来巨大的痛苦，也给家庭和社会带来沉重的负担。那么，什么是脑梗？它的发病原因有哪些？日常生活中，我们该如何预防？近日，记者就这些大家关心的这些问题，专访了济南市第五人民医院驻临夏州中医医院脑病科帮扶专家副主任医师杨智。

脑梗，是脑部血管发生“堵塞”。

大脑对氧气和葡萄糖的需求非常高，

血管就像一张供能网络，一旦某一支

血管被血栓堵住，血流中断，相应区域

的脑组织会在短时间内缺血坏死，从

而出现神经功能损伤。临

床上主要有

两大成因：动脉粥样硬化形成血栓；长

期高血压、高血脂、糖尿病和吸烟等因

素，会让血管内壁出现类似“斑块”的

沉积物，就像水管内壁结垢，最终形成

血栓把血管堵住。心源性栓塞：

比如房颤和心瓣膜病，心脏里可能形成血

块，随着血流进入脑血管，突然卡在某

个分支上。此外，长时间久坐、肥胖、

熬夜及过度精神压力等不良生活方

式，也会增加血管硬化和血栓形成

的风险。这意味着脑梗并非老年人的专

利，年轻人同样不能掉以轻心。

近年来，脑梗的发病率逐年上升且

呈年轻化趋势。不仅中老年人高发，

30~40岁的青壮年也可能因不良生活习

惯患病。不过，值得庆幸的是，80%的脑

梗风险可以通过科学干预降低，做好预

和早期识别，能极大减少疾病伤害。

脑梗有哪些急救措施呢？如果突

发脑梗，有什么自救措施吗？

脑梗的可怕之处在于起病急、进展快。

典型症状包括：一侧面部或肢体麻

木、无力，比如突然出现口角歪斜、手

臂抬不起来；言语障碍，说话含糊不清，或

听不懂别人的话；视物障碍，一只眼睛

突然看不清甚至失明；突发眩晕、走路不

稳，尤其伴有上述症状。一旦出现这

些信号，立刻拨打120，尽快送到有卒中

救治能力的医院。因为从血管堵塞开

始，越早开通血管，越能挽救脑细胞。一般来说，静脉溶栓的最佳时间窗在4.5小时内，部分患者可行血管内机械取栓，但也要求在起病6小时甚至24小时内到达专业中心。时间拖得越久，神经元坏死越多，后遗症越重。切记：不要自行服用阿司匹林等药物，也不要等待症状自行缓解；不要自行按摩头部、颈部，专业急救才是关键。

那么在日常生活中，应该如何预防脑梗呢？预防是最经济、最有效的治疗。杨智建议从以下几方面着手。严格管理“三高”：血压、血糖、血脂是脑梗的主要危险因素，定期监测，遵医嘱服药，把指标控制在医生建议范围内。健康生

活方式：均衡饮食，少盐少油，增加蔬果摄入；保持适当体重；戒烟限酒。规律运动：建议每周至少进行5次中等强度运动，如快走、游泳、骑车，每次30分钟以上。定期体检与筛查：尤其是40岁以上、有家族史或合并心脏病的人群，每年体检血压、血脂，并可做颈动脉超声、心电图，早期发现动脉粥样硬化或房颤。遵医嘱长期用药：对于房颤、瓣膜病等患者，医生可能会开抗凝药物；对于高危人



群，抗血小板药物如阿司匹林可能是长期策略。切勿自行增减药量。

脑梗来势汹汹，但并非不可防。早期识别症状、第一时间送医，是降低致残率和死亡率的关键。同时，从现在开始就要重视血压、血糖、血脂的管理，养成良好的饮食与运动习惯。守护大脑，就是守护我们的记忆、语言和生活品质。希望大家对脑梗有着更清晰的认识，远离这一高危疾病。“养成健康好习惯”从来不是一句口号，而是抵御脑梗最直接、最有效的防线。少一次熬夜、多一份蔬果、动一动身体，每一个微小的习惯改变，都是在为血管健康“加分”。

## 健康临夏

共建共享 全民健康  
临夏州融媒体中心 临夏州卫生健康委 合办

## 州医院呼吸与危重症医学科团队在全省气管镜规范化操作技能大赛中获佳绩

**本报讯**（临夏融媒记者 张姝）近日，由甘肃省卫生健康委员会主办，甘肃省第二人民医院、甘肃省呼吸内镜技术联盟联合承办的甘肃省第三届气管镜规范化操作技能大赛圆满落幕。州人民医院呼吸与危重症医学科团队凭借扎实的理论功底、精湛的操作技艺和默契的团队协作，在激烈竞争中脱颖而出，勇夺佳绩。其中：呼吸与危重症医学科获得团体一等奖，马建文获得个人一等奖，龚美菊和张英分别获得个人三等奖。

此次大赛旨在进一步规范和提升全省气管镜诊疗技术水平，加强同行业的学术交流与技艺切磋，共有来自全省91家医疗单位参赛。该院呼吸与危重症医学科赛前精心选拔骨干医师组建参赛队伍，刻苦钻研理论知识，反复练习操作技能，针对各类复杂病例进行深入研讨和模拟演练，力求在每个环节都做到精益求精。比赛中，团队成员沉着冷静、配合默契，充分彰显了呼吸与危重症医学科在内镜诊疗方面的丰富经验和卓越能力。

近年来，该院呼吸与危重症医学科积极开展呼吸内镜介入、肺康复和慢病管理等技术项目，并积极筹备睡眠中心建设，呼吸病诊疗技术全面发展。持续提升支气管镜等内镜诊疗技术水平，更好地为广大呼吸系统疾病患者提供更加优质、高效、精准的医疗服务，为推动我院呼吸疾病诊疗事业的发展贡献力量。



## 资讯



### 临夏州级特色专科

#### 临夏市人民医院口腔科

临夏市人民医院口腔科自1984年成立以来，始终致力于为广大患者提供专业、全面的口腔医疗服务。历经多年发展，科室在硬件设施、诊疗环境及人才队伍建设方面实现了质的变化。

临夏市人民医院口腔科拥有一支专业精湛、经验丰富的医疗团队，现有医护人员10名，其中副主任医师2名、主治医师3名，定期赴省级医院进修学习。团队与省级医院建立了深度合作关系，通过定期开展联合诊疗活动，确保医疗技术持续更新，以细心检查、耐心解答、精心治疗的服务理念为广大患者服务。

#### 口腔科现开展的诊疗项目

1. 治疗牙体龋病、牙髓病、根尖周病、牙周病、口腔黏膜病及儿童牙病的预防治疗。尤其是对前后牙树脂美学修复和根管治疗方面有独特的治疗经验。

2. 开展青少年各类牙列不齐的矫正及儿童牙列不齐的预防矫正、隐形矫正。

3. 开展局部活动义齿和全口义齿的修复。

4. 开展阻生牙、复杂牙的微创无痛拔除术，外伤性牙脱位牵引固位术、颌面清创缝合术，面部囊肿摘除术等。

临夏市人民医院口腔科始终将预防重于治疗的理念贯穿于日常工作。在每年的全国爱牙日期间，组织团队走进社区、学校开展口腔健康讲堂、义诊宣教等活动。



## 黄杨木

为黄杨科黄杨属植物黄杨的茎枝。

生于山地和多石的地方。临夏地区为引种栽培。

黄杨木性味平，苦，无毒。具有祛风除湿、理气止痛、清热解毒的功效。主治风湿疼痛、胸腹胀气、牙痛、疝痛、跌打损伤等。

**用法** 内服：煎汤，15~30g；或浸酒。外用：捣敷。

**选方** 治跌打损伤：黄杨木干枝叶30g，青石蚕（水龙骨）12~15g，嫩竹叶、厚朴各9~12g。水煎，早晚空腹各服一次。



近日，临夏市民族医院医护人员在中天健广场开展2025年“服务百姓健康”大型义诊活动，让更多群众在家门口就能享受到“简、便、验、廉”的医疗服务。图为医护人员正在为群众测量血压和血糖，对检测结果异常的群众及时给予健康提醒，指导其进一步就医检查。

临夏融媒记者 张姝 摄

## 和政县医院成功完成县域首例复杂心脏联合手术

**本报讯**（临夏融媒记者 张姝）近日，和政县人民医院心血管血液科在州人民医院专家的全程指导下，成功完成县域首例“临时起搏器植入+冠状动脉造影术+冠状动脉支架植入术”联合手术，为一名急性心肌梗死合并严重房室传导阻滞的男性患者打通了“生命通道”。该手术的成功实施标志着该院在

复杂心血管疾病领域实现重大突破，让群众在家门口即可享受心脏介入治疗。

据了解，该患者的心脏传导系统与冠状动脉均存在严重问题，随时可引发恶性心律失常、猝死及休克等严重并发症，经两家医院深入研讨后，决定为患者实施在临时起搏器植入保驾护航下的冠状动脉支架植入。尽管手术难度较高，

但能够最大程度降低患者风险，提升治疗的专业性和安全性。

术后，该患者在医护人员精心治疗和护理下，病情明显好转，康复出院。此次手术的圆满成功，不仅是该院学科建设迈向新高度的关键突破，更是坚持以先进技术创新人民健康、恪守生命守护使命的生动体现。

## 从“一室难求”到“舒心就医” ——永靖县医疗卫生健康工作综述

临夏融媒记者 张姝 通讯员 薛诚

从“一室难求”到“舒心就医”，永靖县医疗卫生健康工作锚定健康永靖建设主线，全力完善服务体系，科学配置卫生健康资源，纵深推进医药卫生体制改革，持续提升服务水平与质量，让群众的健康获得感节节攀升。

走进永靖县妇幼保健院崭新的内科住院部，暖阳透过明亮的窗户洒在病床

上。64岁的唐占菊正照顾着她88岁的母亲。唐占菊告诉记者：“我们家到新区不方便，自从县妇幼保健院搬到老区以后，送饭伺候老人就方便多了；特别是医

院的医生医术精湛，对病人嘘寒问暖，就像自己的亲人一样，让我们挺感动的！”

老人朴实的话语，道出了近年来永靖县医疗卫生系统直观又温暖的变化。曾几何时，资源分布不均、基础设施陈旧、专业人才短缺、群众“看病难、看病远”等问题困扰着大家。现如今，县、乡、村三级医疗卫生网络的改革正在铺陈开来。

永靖县妇幼保健院的变迁，是该县基层医疗卫生服务能力提升的生动注脚。从蜗居且设施老旧的逼仄空间，到如今功能分区清晰、环境温馨舒适的现代化新院区，其内科诊疗区域的面积就扩大了近3倍。“从空间的局促到功能的

“以前量个血压确实困难，一个大夫找不上，现在小罗是村上的村医，我们量个血压、有个头疼脑热的，一叫就过来了，确实方便。”太极镇孔寺村村民李春发告诉记者。

李春发老人的感受，是永靖县织密基层健康服务网的一个缩影。截至目前，该县依托紧密型县域医共体构建的远程医疗系统，让上级医院的专家资源通过“云端”下沉到基层，乡镇卫生院的年门诊人次和住院人次同比提升了43%，其特色的康复服务、治未病中心，以及定期深入乡镇开展服务的中医巡回医疗队，极大地丰富了基层群众的健康选择，“小病不出村、常见病不出乡、看中医有去处”的愿景，正在永靖大地上一步步成为现实。

从县妇幼保健院的顺利搬迁，到覆

盖县乡村三级、中西医并重的卫生服务网络织密筑牢，永靖县医疗卫生系统的奋进之路，改变的不仅是诊室的大小与医院的多少，更是永靖人民健康生活的底气和希望。在书写基层医疗卫生能力跨越式发展生动篇章的同时，托举起群众日益厚重的健康获得感，也为乡村振兴筑牢了坚实的健康基石。

## 广河县成立县级儿科及新生儿质控中心

**本报讯**（临夏融媒记者 张姝）生活方式，耐心解答村民关心的相关问题。共发放健康知识手册500余份，齿健牙膏、衣架、削皮刀、笔袋及抽纸等宣传品1000余份，现场咨询群众达300余人次。

此次活动切实提升了居民的营养健康素养，为改善群众营养健康状况提供了有力支持，为筑牢家庭健康基石奠定了坚实基础。

活动现场还设置了免费测血压、测血糖服务点，发放了《老年人传染病防治手册》等健康资料。共为80位老年人提供了健康服务，发放宣传资料300余份。

## 兰大二院骨关节与运动医学专家来州中医医院坐诊

为满足群众对优质医疗服务的需求，切实解决骨关节及运动损伤患者就医问题，兰州大学第二医院骨关节与运动医学专家吴萌主任医师将于每周五下午来州中医医院坐诊，开展诊疗活动，解决群众的实际就医问题。有需要的患者请及时就诊咨询。

**坐诊地址**:新门诊楼二楼东侧骨伤二科专家门诊

**坐诊时间**:每周五下午

**联系电话**:

张主任 13993081261

马医生 15120506719

吴萌，主任医师，兰州大学第二医院骨一科（关节与运动损伤病区）

副主任。中华医学会运动医疗分会委员

甘肃省医学会运动医疗专业委员会主任委员；甘肃省医师协会运动医疗分会副主任委员；甘肃省医学会运动医疗专业委员会主任委员；甘肃省医师协会运动医疗分会副主任委员；甘肃省医

师协会关节外科分会副主任委员；甘肃省老年医学会骨科康复专业委员会副主任委员；中国医师协会运动医疗分会青年委员；中国骨科菁英会运动医学专业委员会。

**疾病擅长**:半月板损伤、膝关节损伤、急性髌骨脱位、膝韧带损伤、盘状半月板、弹响髋、膝关节脱位后交叉韧带损伤、半月板后角损伤、半月板囊肿、肩袖损伤、膝关节侧副韧带损伤、前交叉韧带损伤、足踝损伤、肩关节脱位、肩关节不稳、关节炎、骨关节炎、膝关节炎、髌股关节炎、半月板磨损、肩锁关节脱位、肱二头肌长腱鞘炎。

**手术擅长**:关节镜微创手术治疗肩、肘、髋、膝、踝关节运动损伤疾病，人工关节置换手术、保膝手术，足踝关节运动损伤的诊断与治疗。



## 州医院呼吸与危重症医学科团队在全省气管镜规范化操作技能大赛中获佳绩

本报讯（临夏融媒记者 张姝）近日，由甘肃省卫生健康委员会主办，甘肃省第二人民医院、甘肃省呼吸内镜技术联盟联合承办的甘肃省第三届气管镜规范化操作技能大赛圆满落幕。州人民医院呼吸与危重症医学科团队凭借扎实的理论功底、精湛的操作技艺和默契的团队协作，在激烈竞争中脱颖而出，勇夺佳绩。其中：呼吸与危重症医学科获得团体一等奖，马建文获得个人一等奖，龚美菊和张英分别获得个人三等奖。

近年来，该院呼吸与危重症医学科积极开展呼吸内镜介入、肺康复和慢病管理等技术项目，并积极筹备睡眠中心建设，呼吸病诊疗技术全面发展。持续提升支气管镜等内镜诊疗技术水平，更好地为广大呼吸系统疾病患者提供更加优质、高效、精准的医疗服务，为推动我院呼吸疾病诊疗事业的发展贡献力量。